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Haladásunk veszedelme.
Hányszor lehet hallani ezt a j 

mondást: »Többet tud ma a csirke, j
mint ezelőtt a lyuk.«

Hogy mennyiben lelel meg ez i 
a mondás a valóságnak, szomorúan | 
tapasztalhatjuk. Mert ez a tudás nem 1
helyes irányban terjed, hanem lé- 
lelmetesen fenyegeti társadalmunkat 
a romlással.

Bármerre tekintünk, a modern 
nyavalyák szazaival találkozunk. Az 
emberek egy-kettőre elsajátítják a 
vészes és romboló szokásokat, de 
a jó iránt kevésbé fogékonyak. S 
a kik eme rósz szenvedélynek ál­
dozataivá lesznek, azok a gyenge 
akaratú és idegzetű emberek. Ilye­
nek ezrével akadnak társadalmunk­
ban. Az idegesség ma már olyan 
betegség, a mely nélkül talán el 
sem tudnánk embeit képzelni.

S ugyan minek köszönhetjük 
ezt a divatos betegséget? A túl­
ságos haladásnak. Nézzük csak az 
iskolás gyermekeket, alig találunk 
köztük piros-pozsgás aicot, mind 
sáppadt az, beesett mellű, mert már 
a hat éves kornál megkezdődik a 
lélekölő munka, az ismeretek olyan 
raktározása, hogy azt csak részvét­
tel nézhetjük.

kgy tiz éves gyermeknek mar 
annyit kell tanulni, hogy megcsö­

mörlik tőle és korán buskomorrá, 
életunttá lesz. Az a vidám pajzán- 
ság, mely régebben uralkodó volt : 
a gyermekek között, ritka, mint a 
fehér holló. • -j-

Hive vagyok annak a felfogás­
nak, hogy a gyermeket korán mun­
kára kell szoktatni, ámde az olyan 
legyen, a mi a gyermekerejét nem 
haladja túl, Helyes mérték kell eh­
hez, mert különben éppen az ellen­
kezőt fogjuk elérni, mint a mit az 
ilyen dolgoknál célul kell kitűzni.

Ép testben ép lélek. 1 ellát a 
test egészségére kell vigyáznunk 
első sorban, ha azt akarjuk, hogy 
a lélek fejlődése rendes legyen. Fon­
toljuk meg jól, hogy a mi a felnőtt 
kezében orvosság, ugyanaz a gyer­
meknél a legnagyobb méregnek bi­
zonyul. Ezért aztán el kell ítélni azt 
a téves felfogást is, melynek már 
hazánkban is van néhány lelkes 
apostola, hogy a gyermekeket ideje 
korán fel kell világosítani a nemi 
dolgokról. Hiszen úgy is sok olyan 
dolgot tudnak már a mai gyerme­
kek, a mi abban a korban éppen 
nem való s a mi fiatalságunk foly­
tonos satnyulását idézi elő.

Éppen az a baj, hogy a civi­
lizáció rohamlépésekben halad és 
töltet előre s igen sok ember nem 
tud vele lépést tartani, a kik aztán 
áldozataivá lesznek a haladásnak.

T Á R C A.
Minek nevezzelek?

Irta ZELKNKÁNh és fölolvasta a Jótékony noegylet 
tiov. 30-án tartott estélyén.

(Folytatás és vége.)

A farsang kezdődik, tart... és vég­
ződik. Valószínű eredménye egv különös 
epizód, melyet egy csendes órában titkon 
ellestem, s a következő alakban jegyez­
te11"1 föl : A bdUrtthak elmélkedést.

Tulajdonosnőjük édes - gyengededen 
lakott szekrénybe egy gyűrött, — üt-ott 
szakadozott, — de még mindig szép báli- 
ruhát. Rózsaszínűén mosolygott az teIeje . 
rózsaszín volt a mosoly, a gondolt, az 
érzés is, "mellyel a kis lány egyes malm­
osabb fodrot szelíden lesimitott, hog\ job­
ban elférjen helyén. De nem; — újra ki­
veszi, újra gyengéden körülnézi a tolódott 
ruhát, mely még tegnap oAc a fővárosi 
szabómühely egy remeke, mint nagy.m y, 
illatos rózsa vette körűi ifjú tulajdonú mű­
jét, azt rózsává változtatva . . vagy a le­
ány a ruhát..., vagy talán egymást egé­
szítették ki. , , .

Hu öl a lány sem tudna beszámolni.
De nem is gondol ő ilyenekre; csak arra, 
hogy mily boldogan lépett e kedves iu- 
hában a fényes terembe, hol ügyes ifjak

A feltűnési viszketeg, a nagyzási 
hóbort, az urhatnámság mind az 
erkölcstelenség melegágya, a mely 
pusztít, öl és rombol az emberek 
sorai között.

Hiszékenyek mindenkor akad­
nak, akiket aztán a csalás sötét lo­
vagjai hamar kiismernek, kitanulják 
azok gyengéit és éppen arról az 
oldalról intézik a támadást, a me­
lyikről legjobban megközelíthetők 
s igy a siker egyetlen egyszer sem 
marad el.

Ezek a svihákok aztán nem 
egyszer beleédesgetik hízelgéseikkel 
magukat a nép kegyébe, félreveze­
tik őket s éppen azok ellen tüzelik, 
a kik őszinteségükkel és nyílt igaz­
ságos modorukkal mindenkor em­
bertársaik javáért fáradoznak.

Vannak ismét olyanok, a kik 
szélhámoskodással tartják fenn nyo­
morult életüket, csalással szerzik az 
urhatuámsághoz szükséges összeget 
s a kik ellen hiába küzd a rend­
őrség, hiába üldözi őket a csendőr­
ség, mert egy helyébe száz más jön, 
a kinek úgy sincs sok veszíteni va­
lójuk. A művelet mindenképpen az 
ő javukra történik. Ha sikerül a 
manipuláció, akkor az övéké a ha­
szon, ha rajtavesztenek, bekerülnek 
oda. hol eléggé gondoskodva van 
kényelmükről s ha kiszabadulnak, 
újból ott kezdik, hol elhagyták,

őt hirtelen táncba kapva, nem ért rá töb­
bet a ruhára gondolni...

Ma, midőn elmúlt a kedves ej, mely­
nek minden perce megújul emlékében, — 
az üde ruhán ejtett nyomok élénken be­
szélnek a közelmúlt boldogságairól.

Hosszan nézi örömének e kedves 
tanúját... s végre bizonyos bánattal teszi 
cl és rakja melléje a gyönyörű legyezőt, 
gallért, keztyüt. »Nyugodjatok ; majd elő­
kerültök megújulva. Tart még a farsang.« 
S mintha egyet sem lépett volna tegnap, 
ruganyos lábbal siet a kis gazdasszonv 
kötényt öltve a konyha felé: szülői pi­
hennek s valakinek csak kell a háztaitas 
után nézni. *

A rózsaszín ruha most büszkén pihen 
babérjain. Önhittséggel terjeszkedik a tá­
gas szekrényben. Minden ráncocskaja azt 
mormolja: »En ugyancsak ruha vagyok. 
Mennyi sikert és dicsőséget szereztem hű­
tőkörömnek! Az ifjak hogy rajongtak 
érte, hogy iparkodtak utánunk ! Hja, hiaba, 
sokat ér ám egy szép rózsaszín ruha, kü­
lönösen, ha a fővárosban készült. Kar hogy 
ennyire törtek-gyürUk.«

,/Van is mivel dicsekedned.« — su­
sogja kissé éles hangon a rég csendesen a 
szekrényben pihenő kek ruha,- melynek 
létezése és ottlétéről az újonc rózsaszínnek 
fogalma sem volt. »Kedves tutajdonosnoii 
beléd burkolva sohasem tetszett volna any

nyira, ha én már jó előre oly kedves szin- 
és alakban nem mutatom őt a világnak, 
hogy neked az általam kezdett müvet csak 
folytatnod kellett...« Megdöbbenéssel hall­
gatja rózsavuha a szegény nefelejtsszin ez 
erős kifakadását; de magát a ruhák ki­
rálynőiének érezve, hideg gőggel csak 
ennyit mond :

»Nem tudom, ki vagy? mi vagy? ki 
e sötét szekrényben olv fenhéjázón mersz 
egy bálkirálynő méltó öltözékéhez szólani; 
de ha fakó kék vagy, akkor legjobb hall­
gatnod. Ne tedd ki magadat ügyetlen tá­
madásaid által annak, hogy tüskéim által, 
melyeket arany gombostűk képviselnek, 
megbüntesselek vakmerőségedéit.«

»Igazad lehet,« mondja szerényebben 
a kék ruha. »Nekem tájt, hogy a dicsősé­
get, melyet eddig egyedül magam veltem 
jó úrnőmnek szerezni, más akarja tőlem 
elvitatni, mint hallomásom szerint emberek 

. is szokták tenni. — Bocsáss meg! Eles vol- 
' tam. De csak látnád, mily kedvesen és 

hálásan szokott bájos tulajdonosnőm néha 
j rámtekinteni! ígérte is, hogy újból fölvesz.« 

»Balgák vagytok mindketten. Azt vé­
litek, hogy az én dicsőségemet elvehet­
tek ?« mondja egy maró, vékony hang s 
egy a kulcsjukon áthatott napsugár elárulta 
jelenlétét egy sárgás ruhának, mely epé­
sen rázta magát. — »Ti semmik, vagytok . 
A dicsőség egyedül csak az enyém. Midőn 
bájos itju úrnőm engem vett föl, ti meg

« l
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-sakhogy most már nagyobb elő- 
rigyázattal és kör eltek, messe

" Hogy nálunk oly gyakran lor , 
Ju! elő szélhámosság, annak az az 
oka mert népünk nagy része naiv, 
h u'és önző. Az a szélhámos pedig 
hamar kitanulja, hogy a 
baleknél hogyan érhet célt. Jo tudja, 
ho<>v a hitt és önző embet legtöbb 
szSfnem elég ova.os , egy-két dl- 
csérő szóval olyanná lehet tenni,
mint a kezes bárányt.

Az volna a rendes állapot, ha 
a modern kor modern embereket 
szülne. Csakhogy az a hiba, hogy 
a modern embfrek szélhámosságra 
vetemednek s médiumnak naiv em­
bereket keresnek, ,

A haladás akkor volna egész­
séges, ha az mindenkinél józan, okos 
és higgadt gondolkodásban nyilvá­
nulná," holott most majdnem min­
denütt a hiúságot, önzést es az óva­
tosság hiányát tapasztaljuk.

Ha egy modern szélhámos mo­
dern gondolkodású emberre talál, 
ott is megkísérti szerencséjét, de ha 
látja, hogy kárba vesz minden la- 
radozása, akkor megszégyenülve, 
majdnem észrevétlenül iparkodik 
tovább menni s más alkalmas mé­
diumot keresni.

Hs ha ilyenre nem akad, akkor 
kénytelen lesz működését idegen 
földre áttenni, mig ha a mostani 
állapot tovább is így fog tartani, 
akkor a hazai szélhámosok mellett 
az idegenek is szívesen telepednek 
meg nálunk s örömmel fogják bol­
dogítani népünket, a mely pedig 
úgy is annyira körül van véve el­
lenséggel, hogy az ilyen áldásból 
nem nagyon kérünk. ,

Azonban hogy ez az idő bekö­
vetkezzék, gyökeres átalakulásra van 
szükségünk. Iparkodjunk tágítani 
népünk szellemi látókörét, de nem

i abban az irányban, a hogy az 
! történt, hanem reális alapon. N «
I hiúságát legyezgessük, hanem szó -
! tassuk rá, hogy tudja becsű m az 

iaazi őszinteséget. Ne várjon bóko­
lást, hanem becsülje meg azt, a ki 
véleményét még akker 15 
mondja, ha talán az nem valami 
hízelgő reá. Ezzel aztán el lehet erm 
azt, hogy népünk megismerve saja 
hibáit és félszegségeit, iparkodn
fog azokat lehetőleg kerulm s jó­
zan, okos gondolkodással az ot k 
rülhálózni akarókat távozásra keny- 
szeriteni. Gyermekeinknél pedig < -
lönösen tartsuk ,szem előtt azt az
aranyszabályt: »Ep testben falukép

A SZÍ

lélek.«

,eiu is léteztetek s a táncosok raja bo- 
ondult az általam oly előnyösen kiemelt 
ide leányarc után. Ti nem tudtok semmit, 
ie is beszéljetek és ne bosszantsatok.

De ennyi beszédre a szekrény ne- 
-vedilc sarkában csendesen pompázó piios 
uh a haragjában szavakat nem talalva, 
■pen meg akart pukkadni, midőn a szoba 
íjtaia nyílik és többen belépnek._

A ruhák hallgatóznak. lanyer, pohár 
is étszerek halk csörgése neszei. Asztalt 
eritenek rendes, tisztán kitakarított szobá­
ban, melyben bál után már kipihenve, a 
szülők kényelmesen elhelyezkednek. Csi­
nos göndörhaju fiatalember társalog ye- 
lök. Most a leány tér vissza a konyhából.

A ruhák szekrényrepedéseken at meg
döbbenéssel látják, hogy szép úrnőjükön 
sötétszinü háziruha van es vaszonkotenyt 
öltött hozzá. Csupán szeme ragyogott es 
arca kedves rózsapirban egeit, ügyesen
rendezte el a kész ételeket.

»Pfuj '« hogy lehet fiatalcmbei előtt
ily rut öltözékben megjelenni, mialatt mi 
itt a szekrényben várjuk, hogy közülünk 
valamelyik szolgáljon ékesttesere.« hs o 
azt a iut kötényt választotta, mondja az 
önhitt rózsaruha.

A fiatalember tényleg hallgatott,, 
kissé köhécselt. Talán torkánakadt vala- | 
mi?. Beszélni, szólni akar, de nem sí- j 
kerül. Végre összeszedi jn.ig.it ts a , iin-v 
kezét megfogva, remegő hangon kérdi a 
szülőkul, hogy szabad-e a puha bársonyos 
kis kézre arany karikagyűrűt húznia r

És a megvetett kötény ujjongott.

= A vármegye közgyűlése. Csongtád 
vármegye törvényhatósági bizottságának 
Szentesen, f. évi december hó 16-án de - 
előtt 10 órakor tartandó rendes közgyűlés 
Csongrád községet érdeklő ügyek táigv- 
sorozata :

II. Rákóci Ferenc arcképének lelep- 
jezése. — Alispán! évnegyedes jelentés. —
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 10/000 
—907. sz. rendelete az 1908. évi ujonco- 
zási előmunkálatok foganatositasa táigya 
ban. — A m. kir. belügyminiszter ur 
99116. sz. leirata a vásár és piacrend tat - 
tásról szóló szabályrendelet módosítása tár­
gyában. — Alispán! előterjesztés a me­
gyei központba egy harmadik közigazga­
tási gyakornoki állás rendszeresítése iránt.
— A szentes—szarvasi ut kiépítéséhez 
szükséges területek kisajátítása ügyében 
gróf Bevchthold Lipótné uradalmával kö­
tött adásvételi szerződés. — A Horgosi- 
Kárász Anna alapítványnál üresedésben 
levő ösztöndíjas hely betöltése. — A Sváb 
Jakab-féle alapítványnál üresedésbe jött 
egy 600 koronás ösztöndíjas hely betöl­
tse. — A Sváb Jakab-féle alapítványnál 
üresedésbe jött egy 400 koronás ösztön­
díjas hely betöltése. — A Sváb Jakab-fele 
alapítványnál Schönfeld Jakab illetőségi 
ügyében jelentés s ezzel kapcsolatban az 
ösztöndíjas hely betöltése. A Csong- 
rádmegyei Történelmi és régészeti Társu­
lat kérelme a megyében található s tör­
ténelmi vagy régészeti szempontból becses 
régiségek megszerezhetése céljából erköl­
csi támogatás iránt. — Tömörkény község 
kérelme, országos vásárok tartására enge­
dély iránt. — Gsongrádvármegve kir. tan- 
felügyelőjének 3994—t. f. 1907. számú fe- 
lebbezése Csanytelek község képviselőtes­
tületének 59. kgy. 1293 - kftzs. — 1907. 
szám alatt — iskolaépület és t-mitói lakás 
építésének megtagadása tárgyában hozott 
határozata ellen, -• 7800—ali<p. 1907^ — 
Csongtád község határozata a szolgabiró 
székház bérbeadása ügyében. Csongtád 
község képviselőtestületének, házhelyek 
eladása tárgyában hozott 379. kgy. 190/. 
sz. határozata. — Csongrád község kép­
viselőtestületének 358—kgy. 907. sz. ha­
tározata Mészáros Sándorral kötött adás­
vételi szerződés jóváhagyása tban. — A 
vármegye alispánjának 7592—alisp. 1907. 
számú jelentése Tömörkény község képv. 
testületének — kölcsön felvétele táigv'i- 
ban kozott 72 -kgy. 1907. számú hit ho­
zataliak jóváhagyása iránt- — Csongtád

az ugye.
A Csongrádi szinpártoló egyesület 

felkérte az öt szomszéd várost, hogy ala­
kítsanak együtt egy színikéi ületet, előszói 
pedig, létesítsenek mindenütt szinpártoló 
egyesületet, amelynek leiadatát képezze, 
együttes erővel kérelmezni az államsegélyt, 
nagy színkörök építésére.

Kada Elek, Kecskemét város ügy­
buzgó polgármestere volt az, aki megtisz­
telte az egyesületet válaszával, mely annál 
figyelemreméltóbbb, mivel nemcsak he­
lyesli a mozgalmat, sőt kilátásba helyezi 
az állandó segélyt is, ha a kerület, meg­
alakul. A kerület megalakulását attól teszi 
függővé az igen tisztelt polgármester ur 
is, amit a csongrádiak óhajtanak, hogy 
t. i. a szinügyi bizottságokat pusztítsák ki 
és szinpártoló egyesületek alakuljanak he­
lyettük

Különben itt közöljük szó szeiint az 
igen szép levelet.

Igen tisztelt Elnök ur!

község 1908. évi iskola alap vágyónál ól 
készített költségvetés.

A Csongrádi Szinpártoló Egyesületnek 
múlt hó 26-án kelt s hozzám intézett be­
cses levele kellemesen lepett meg, mert
előre látom, hogy e város érdemes vezető
férfrainak ügybuzgalma felfogja lendítem 
környékünknek valóban botrányosán el­
hanyagolt szinügyót. Évek óta gondolko­
zunk azon, hogy mi uton-módon lehetne 
a szomszéd városok szellemi fej oc c u 
kozni, aminek természetszerűleg egyik tő 
tényezője a szinügy pártolása, de sajnos 
épen a két szomszéd legmagyaiabb es 
gazdag polgárságu város, Nagykőtos es 
Félegyháza nem fejti ki azt a törekvést, 
amely helyzeténél fogva ez irányban kö­
telessége volna, ,

Nem akarom ennek okait ezúttal tesz- 
letezni, se a fölött elmélkedni, hogy ki a 
hibás a nép-e vagy a vezetők. Ezúttal csak 
annak a meggyőződésemnek adok ki leje 
zést, hogy ahol a vezetes céltudatos as 
erős, ott biztos talaja van a sikernek, fczei 
bízom abban, hogy az Önök lelkes törek­
vése feltétlenül meg fogja teremni áldásos 
gyümölcseit s mi kecskemétiek mindig a 
legnagyobb buzgalommal fogjuk támogatni
ezeket‘a törekvéseket................

Ami a tervezett színkör építését illeti, 
erre nézve csak az lehet a tanácsom, hogy 
ezt az ügyet a közoktatásügyi miniszternél 
erélyesen szorgalmazzák, mert a jelenlegi 
miniszter az e nemű támogatásokra haj­
landó, de kérdés, hogy az utána következő 
miniszternek e tekintetben milyen lesz a

^A szinpártoló körnek Kecskemét köz­
ponttal való megalakulása talán nehezebb 
kérdés. — Nem rajtunk múlik, hanem a
szomszéd városokon. ...

Gróf Festeticcsel cs Bezeue-d] állam­
titkár úrral ebben a kérdésben már évek 
előtt tárgyaltam, sőt ez ügyben Felegy- 
háza, Nagykőrös, Cegléd, Szolnok kikül­
döttei a mi fölhívásunkra itt nálunk ta­
nácskoztak, de a tanácskozásnak nem volt 
eredménye, mert a szomszéd varosok ma­
guk részére oly jogokat kívántak, amely 
kívánt jogok a mi városunk eidckeit any 
nyira sértették, hogy a színi kerületbe való 
belépést meg kellett tagadnunk.

A mi színházunk és diszlet-mühely 
és raktárunk a berendezésekkel együtt 
majd 600,000 koronába került s azonkívül, 
hogy az igazgató a színházért bért nem 
tizet, a színháznak körülbelül evente 1 , 
koronába kerülő fűtési és világítási költ­
ségeit is a város fedezi; tehát 1 X 

! anyagi áldozat mellett a színigazgatóval 
szemben támasztott követelménye 
gyobb. Ennek folytán varosunk nem egyez 
hetet, bele a szomszéd varosok *1 tál tá­
masztott ama kikötésbe, hogy « k
távok megválasztása a szomszéd váiosok
által alakítandó szinpártoló kor J°8k»ie^
‘, ___. v,;...» r,viínr a szomszéd va-
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IS
é?

a Társulattal, 
szomszéd vá-

äs b'Ä«»“«
a vdtt sz in ügyi bizottságok a taisulat 
X'Äv“ Síben legtöbbször « a 

Ó ‘® ti tehetségre, hanem más egye- 
Se SteHk a súlyt. Ez volt oka nálunk 

annak hogy ezt a bizottságot, mely itt 
és a előbb említett módon működött 
megszüntettük és a szinügyet teljes jog­
körrel a tankhoz utaltuk^
ezúttal 'is ■VTO,“nSjrSTüÄ 

IfiXlő tekintetében teljesen s«-

«Ä-Ä'v.rÄ
másnaK, niim J ° mm Vmlnti eltelnie nnk amelynek semmi gyakoilati ei mim
na ’ M,vt"ujS7 hogy tételezhető fel Kecs-

kémét meg van elegedv 
akkor ugyan-e taisulattal a 
rosok is megclegedhetnenek.

A kérdés nézetem szerint legegysze 
rübhen meg volna oldható úgy, hogy 
Kecskemét központtal egy színi keiu v 
fi nkitassék mely kerületben egyedül a 
kecskeméti színtársulatnak volna nem csak 
■oga de kötelessége is.* városok alItal 
etfvetéitőleg megszabott időközökben dó- 
ti Lók at tartani; továbbá meg volna alia 
titandóal a reménybeli jövedelem amely
í vidéki városokban tartandó előadásokból
Jól na í amennyiben ez a szabályosan
elszámolandó bevétel nem volna elegendő
arn hogy a társulati tagoknak a nyau 
idényre járó fizetését íödözne a árnny á
állam által volna „s\fventl°“l«'iJfv 'n 
pótolandó. Meggydíódesem hogy ilyen 
szervezet alapjan mindég kitűnő taisula 
tunk volna, mert egyelőre teljesen bol­
dog volna az igazgató, ha a vidéki váioso 
állami szubventió hozzaszámitasaval az ö 
„vári készkiadásait fedeznek, rmyel a 
Sági részére igényelt jövedelmet télén 
Kecskeméten úgy is megszerezne. Eddigi 
tapasztalataink legalább azt mutatlak, hogy 
színigazgatóinknak átlagos számítással na- 
unk nagyon szép jövedelme van.

Amennyiben a szomszéd varosok 
részéről az önök által újabban felvetet 
eszméhez hajlandóság van, s bennünket 
ez irányban megkeresnek, részeim ő a 
legnagyobb készséggel állok baimikoi
"^IS^EInök ur kiváló tiszteletem

^^Kecskemét, 1907 évi november 9-én.
Kada Elek,
polgármester.

lasztás miatt, a belügyminiszter rendele­
tiére, a közigazgatási bizottság fegyelmi 
vizsgálatot rendelt el.

_  Szeretet vacsora. F. hó 12-én este
Porubszky József közszeretetben élő apát­
plébánosunk vendégéül fogadta azon tisz­
telőit, kik házuknál szeretett vendégül 
látták őt. A kedves estélyen társadalmunk 
szine-java vett részt. A nyájas házigazda 
szívből fakadó üdvözléssel fogadta a meg­
jelenteket, mire Sövényliázy Antal igaz­
gató mondott szép köszöntőt a megjelen­
tek neveben. A kedélyes és minden ízé­
ben jól sikerült összejövetelnek csak az 
éjféli óra vetett véget. A társadalmi élet 
töviseit az ilyen »szeretet vacsorák*, las­
san bár, de biztosan tördelik le. S remél­
hető, hogy elérkezik az idő, midőn a jobb 
lelkek testvérként tisztelik és szeretik egy­
mást. Adja Isten, hogy úgy legyen!

— Rendkívül! közgyűlés. Csongrád vár­
megye törvény hatósága í. évi deccmbei 
hó 21-én rendkívüli közgyűlést tart.

— Közegészségügyi vizsgálat. Az állami 
polgári fiúiskola osztályait és egesz épüle­
tét, az iskolai igazgatóság előterjesztése 
folytán, a járási és községi orvos a ható­
ság közbejöttével felülvizsgálta s vizsgála­
tának eredményét áttette a szolgabiróság- 
hoz. A vizsgálat közegészségügyi tekintet­
ben kritikán aluli helyzetet konstatált.

— A »Kath. Földmives Ifjúsági Egyleté­
ben a közhasznú s ismeretterjesztő előadá­
sok sorát ma vasárnap délután 4 órakor 
ngos Porubszky József apát-pébanos egy­
leti elnök nyitja meg. Az előadások va­
sár- és ünnepnapokon továbbra is d. u, 
4 órakor, inig szerdai napokon fel 5 óia- 
kezdődnek.

biró csomagokat, göb nélküli zsineggel 
többszörösen és jó szorosan átkötni, a zsi­
neg keresztezés! pontjain pedig pecsétvi­
asszal lezárni kell. A pecsételésnél vésett 
pecsétnyomó használandó. 3. A czimzésnél 
kiváló gond fordítandó a czirnzett vezeték 
és keresztnevének vagy más megkülöm- 
böztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, özvegy 
stb,), továbbá a czim/ett polgári állásának 
vagy foglalkozásának és lakhelyének pon­
tos kitételére; a Budapestre és Becsbe szóló 
küldemények czimirataiban ezenkívül s 
kerület, utcza, házszám, emelet és ajtó 
jelzés stb. kiteendő. A rendeltetési lielv 
tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta 
nincs, az utolsó posta pontos és olvas­
ható feljegyzése különösen szükséges. 4. A 
czimet magára a burkolatra kell Írni, de 
ha ez nem lehetséges, úgy a cziin fatáb­
lácskára, bőrdarabra vagy erős lemezpa- 
pirra Írandó, melyet tartósan a csomaghoz 
kell kötni. A papírlapokra irt címeket 
mindig egész terjedelmében kell a burko­
latra felragasztani. Felette kívánatos, hogy 
a feladó nevét és lakását, továbbá a cim- 
irat összes adatait feltüntető papírlap le­
gyen magában a csomagban is elhelyezve 
arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő 
cimirat leesnék, elveszne, vagy pedig 
olvashatlanná válnék, a küldemény bizott­
sági felbontása utján a jelzett papírlap 
alapján a csomagot mégis kézbesíteni le­
hessen. Kívánatos továbbá, hogy a feadó 
saját neyét és lakását a csomagon levő
cimirat felső részén is kitüntesse. 5. A

ÚJDONSÁGOK.
Áthelyezés. A pénzügyminiszter 

Rozgonyi R. Győző adóhivatali ellenült 
az aranyosmaróthi m. kir. adóhivatalhoz 
I. oszt. ellenőri minőségben áthelyezte.

— Tisztujitás a vármegyén. A várme­
gyén ez év végével jár le az alispán, fő­
jegyző, árvaszéki elnök, tiszti ügyész, 3 
áivnszéki ülnök, három főszolgabno, 3 
aljegyző és 4 szolgabiró 6 eves ciklusú 
mandátuma, ez állások tehát választás ut­
ján lesznek még ez evben ujia betűben 
dők A választó gyűlés idejet, amikoi a 
törvényhatósági bizottság a maga albizott­
ságait is Újra választja, az októberi megye- 
gvülés f. hó 21-ve tűzte ki, mihez képest 
Kelemen Béla dr. főispán az 1908. eytol 
működni hivatott törvényhatósági b'zott- 
ságot a jelzett napon tartandó rendkívül, 
közgyűlésre most hívta össze.

_ Fegyelmi. Dömsödi József dorozs­
mai szolgabiró ellen több rendbeli mu-

— Hivatalvesztésre ítélt szolgabiró.
Nyiry Gyula csongrádi szolgabiró fegyel­
mi ügye rendkívüli gyorsan jutott el az 
első fokú fegyelmi Ítélet állomásához. Alig 
múlt egy hónapja, hogy Kelemen Béla 
lőispán, fölmerült konkrétvádak alapjan 
megtartott hivatal vizsgálat során a nevezett 
szolgabiró ellen a vizsgálatot elrendelte, sót 
egyidejűleg állásától is felfüggesztette es 
ime a vármegye közigazgatási bizottságá­
nak fegyelmi választmánya abban a hely­
zetben volt, hogy a í. hó 9-én tartott ülé­
sében már meg is hozhatta ez ügyben az 
I. fokú ítéletet, mely hivatalvesztesre szol 
azzal hogy elrendeli az iratoknak egyide­
jűleg a bütetö bírósághoz leendő áttételét. 
Az Ítélet senkire sem lehet meglepő. Be- 
igazoltaván a nevezett szolgabiró ellen 
felhozott konkrét katonaszabaditási vadak, 
nem szenvedhetett kétséget, hogy a fe­
gyelmi ítélet másra, mint hivatalvesz­
tésre, nem szólhat.

_ Karácsony és a vasárnapi mukaszü 
net. Az országos kereskedelmi egyesület 
fölterjesztést intézet a kereskedelemügyi 
minszterhez, melyben a karácsonyt meg­
előző vasárnapra a munkaszunet t 
gesztusét kérte. A kereskedők meg epe- 
lésére a miniszter a’utasitotta a töltetlenül 
indokolt kérelemteljesiteset azzal a meg- 
okolással, hogy a karácsony, ünnepüket 
két hétköznap előzi meg, ezeken hát min 
denk, födözheti a karácsony bevásárlásait 
A fővárosi kereskedők, a vidékeikkel 
egyetemben nem maradnak meg az el­
utasító határozatnál és — mint értesülünk 
_ nyomós érdekkel újból kérni fogják 
jogos kívánságuk teljesiteset.

___ Figyelmeztetés a postai csomagok 
csélszerü csomagolása, helyes ezimzese st . 
tárgyában. A karácsonyi es újévi rendkí­
vüli csomagforgalom ideje alatt a külde­
ményeknek késedelem nélkül való keze­
lése csak úgy biztosítható, ha a közönség 
a csomagolásra és címzésre vonatkozó 
szabályokat betartja. Különösen szem elölt 
tartandók a következők : 1. Pénzt ekszeit 
más tárgyakkal egybe csomagolni nem 
szabad. 2 Csomagolásra falada vesszőből 
font kosár, viaszos vagy tiszta közönség 
vászon, kisebb értékű cs csekélyebb súlyú 
tárgyaknál pedig erős csomagoló papi 
használandó. Vászon vagy papirbuvkolattal

csomagok tartalmát úgy a cimiraton, mint 
a szállítólevélen szabatosan és_részletesen 
kell jelezni. Budapestre és Becsbe szóló 
élelmi szereket, illetve fogyasztási adó a la 
eső tárgyakat (husnemü, szeszes italok stb.) 
tartalmazó csomagok cimivataira, nemkü- 
lömben az ilyen csomaghoz tai tozó szállí­
tóleveleken a tartalom, minőség és meny- 
nyiség szerint kiírandó (pl. szalonna 2 kgi., 
egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.) A 
tartalom ily részletes megjelölése a fogyasz­
tási adó kivetése szempontjából szükséges 
és a gyors kézbesítést lényegesen előmoz­
dítja. Deménys. k.

_  Betörés. F. hó 11-én éjjel ismeret­
len tettesek a kir. adóhivatalt akarták 
megtisztelni látogatásukkal s már a vas­
redőnyt kifeszitették, miközben, »véletle­
nül« a rendőrség mozgolódásaira kereket 
oldottak. — A keresztény gőzmalomnál 
szintén tisztelegtek az ismeretlen tettesek, 
de puska lövésekkel elriasztották őket. 
Ezekről a dolgokról szenzációs hitek jelen­
tek meg a fővárosi lapokban s bizonyai a 
azt hiszik az országban, hogy Csongrádon 
ázsiai állapotok uialkodnak.

_  Élelmes inas. Bartuc Imre gőz­
malmi alkalmazottnak Budapestről 48 ko­
ronája érkezett A malomnál alkalmi pos­
taként Ujszászi János inas volt alkalmazás­
ban, aki meghamisított aláírással felvette 
a pénzt s mire a turpisságnak tudomására 
jöttek, már csak 15 korona 67 Iliiéit ta­
láltak nála. A többit az ebek ha r m in c a dj a r a 
eresztette. Fenyítés végett átette a bíró­
sághoz.

_  Baleset. F. hó 6-án Csenki Anna
76 éves asszonyt Borsos Dezső csanyteleki 
lakos a kocsijával elütötte , s az asszony 
jobb karján súlyosan megsérült. A vigyá­
zatlan embert feljelentették.

- Állatvásár. Ma egy hete megtar­
tott állatvásárunkon a következő áHátiéi­
ba j tás történt: szarvasmarha 714. Eladva 
350. Ló 450, elkelt 151; juh 127, eladatott 
88; sertés 467, elkelt 15, azaz tizenöt. Mar 
most tekintve, hogy a legutolsó szegény 
ember is hizlalt disznót, hogy annak ára- 

! ból magának és családjának élelmet, ru­
hát vegyen, világos lehet mindenki, előtt 

! a nyomor, mely az adófizetéssel meg te­
tézi az amúgy is nagy veszedelmet.

I - Talált pisztoly- Sági Pál a hét fo- 
j lyamán a »Magyar Király« szálloda előtt 

egy pisztolyt talált, melyről nemelyek azt 
i gondolták, hogv a meggyilkolt gőzmalrm 
i őr fegyvere volt. Ez azonban nem bizo­

nyult valónak.
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— Lopások. Vásár lopás nélkül épen 

úgy nem mulhatik el, mint búcsú hál nél­
kül V vásárban kisebb-nagyobb lopások 
most is történtek Kabát, csizma s egy eb 
tárgyak nyomtalanul tűntek H Két zseb- 
metsző asszony azonban ko/.rekei ult. L-- 
derer Lipót félegyházi lakostól Bíró hmma 
kécskei lakos a vásárban 23 ro. Vásznát 
emelt el, hogy a lovak terhén könnyítsen.
A nyomozás folyik.

Nyílttól-.
E rovatért nem vállal felelősséget u Szerk.

CSONGRÁDI LAP________

mázott kettőt és addig is, míg be­
vezethető lesz az általános villany­
világítás, intézkedett, hogy telepe 
ideiglenesen legalább ásványolaj 
lámpákkal legyen éjjelenként meg­
világítva. , . ,

Ennyit az igazság érdekében 
Dr. Hollósy ur sötétségének elosz­
latására.

Csongrád, 1907. dec. 9.
Hegyi Antal

Izmalont részvénytársaság 
igazgatója.

51. szám.

Ivet

a©®®®®®©Nyilatkozat
Dr. Hollósy István e lapok 

nuilt számában »A gyilkossági pun­
ra er tanul s ág a i * c it n ti c i k k e k a p c s an 
nagy kirohanást intéz az igazgatá­
son^ alatt levő Keresztény gőzma­
lom részvénytársaság ell<*i, a miért 
nincs villanyvilágítás telepén és sze-
imt/'lvrVl'Z! hogym^legydkölt sz,e- j és belvlzszabályozó társulat f. évi de- 

& á ssanak. ! cember hó 30-á„ délelőtt 10 órakor

Csongrád sövényházi ármentesitö és belviz- 
szabályozó társulat. _

204 907. sz.
Hirdetmény.

A csongrád-sövényházi ármentesitö

Ezen kirohanás azt bizonyítja, 
hogy Dr. Hollósy urnák halvány j 
sejtelme sincs azon nehézségekről, « 
melyekkel jelen rósz pénzviszo- ] 
nyok közt a nagy ipái vállalatok s 
ezek közt különös a vezetesem alatt 
álló Keresztény cg őzm a lom részvény- 
társaság küzködnek. Mert ha tudná, 
hogy az elmúlt év folyamán ezen 
társaságot több, mint tizenegyezer 
korona veszteség erre, s hogy 476 
korona volt csupán tiszta nyeresége, 
a jelen évben pedig a társaság ká­
rára elkövetett gyilkossággal páio- 
sult rablás ismét közel ölezei Ko­
rona veszteséget okozott, nit‘g hogy 
a kincstártól Mármaros megyében 
eszközölt favásárlás is több ezei ko­
rona kárral járt azon oknál fogva, 
hogy a vízhiány miatt egész nyá­
ron, sőt őszön át sem lehetett a 
tutajokat leusztatni, hanem most a 
tél elején ismét partra kellett, telel- 
tetés céljából, kivontatni, hogy ta­
vasszal újabb költséggel vízie szál- 
Jutassanak és ősze tutaj ózta ssanak . 
mondom, ha mindezeket tudná, ko­
moly ember nem állhatna Hő av-

Csongrádon, a községháza tanács­
termében

moiy emuci nem ............... j allanaK es megDtzoujaiK. aiiai k
val a lekicsinylő, leckéztető hang- 1 annyi szavazattal bírnak, ahány 
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Pályázati hirdetmény.
Csongrád nagyközségben újon­

nan rendsseresitett három évenként 
választás alá eső s 600 (hatszáz) 
korona évi törzsfizetéssel javadal­
mazott községi ügyészi állásra,

életfogytiglan választandó s 
1600 K évi törzsfizetéssel javadal­
mazott községi mérnöki állásra, 

életfogytiglan választandó s 
1000 korona évi törzsfizetéssel és 
200 korona évi lakbér illetménnyel 
javadalmazott községi kiadó-levél- 
tárnoki állásra pályázatot nyitok s 
felhívom mindazokat, akik ezen 
állások bármelyiket elnyerni óhajt­
ják, hogy szabályszerűen felszerelt 

j pályázati kérvényeiket hozzám 1908.
; évi január hó 12 napjának d. u. 5 

órájáig terjesszék he.
A választás határnapjául 1908. 

évi január 16. napjának d. e. 9 óráját 
Csongrád község házához tűzöm ki. 

Csongrád, 1907. december 10.
Dr. Csúcs,

h. főszolgabíró.

aH1, mely Dr. Hollosy említett eik
kében megnyilatkozik.

De bizonyítja Dr. Hollósy já­
ratlanságát az is, hogy azt Írja cik­
kében, mintha a malom gépei egész 
éjjel dolgoznának : holott a vámmal­
mok,tehát a Keresztény gőzmalom is, 
csupán nappali őrlésre vannak be­
rendezkedve, reggeli hat órától esti 
hatig tartó munkarenddel.

Meg kell még jegyeznem azt 
is, hogy a villanyvilágítás beveze­
tése helyett, rnelj nem egy-két ezei 
korona befektetést igényelne, ha a | 
társaság ehhez külön gépet és al- j 
kalmazottat állítana, fontosabb do- i 
lógnak tartottam a tetők kijavítását j 
és" azt hogy a részvényesek betek- ; 
teteti tőkéik után megkaphassák a ! 
kamatot, a mire ma minden sze- , 
gény részvényesnek égető a szük­
sége.

A mi pedig az alkalmazottak 
közbiztonságát illeti, igazgatóságunk 
megtett annyit, a mennyi tőle tel­
hetett. Egy éjjeli őr helyeit alkal

tart, melyre az érdekelt ártéri bir­
tokosok ezennel meghivatnak.

TÁRGYAK:
1. A társulat készpénzének elhelye­

zésére vonatkozó választmányi javaslat tár­
gyalása. , , .

2. A községi jegyzők kérelme a be­
hajtott hátralék utáni jutalom megszava­
zása iránt. ,

Csongrádon, 1907. december U-en.
Gróf Degenfeld Lajos,

társulati elnök.

Kivonat ax alapszabály okból.
A közgyűlésen a fensiki és mély ét­

térbe eső területek teherviselési kulcsához 
(1. 4.) arányosított minden 100 ártéri becs­
hold tulajdonosa, vagy meghatalmazottja 
egy szavazattal bir; a 100 becsholdnál töb­
bet képviselő ártéri birtokosok vagy telj­
hatalmú megbízottjaik pedig annyi szava­
zattal bírnak, ahány 100 becsbwaldas tesz 
létnek tulajdonosai.

A 100 arányosított becsholdnál keveseb­
bet képviselő birtokosok pedig csoportba 
állanak és megbízottjaik által a közgyűlésen 
annyi szavazattal bírnak, ahány 100 becs­
holdat ártéri birtokuk összlete képvisel.

Azon esetre pedig, ha 100 arányosított 
becsholdnál kevesebbet képviselő birto­
kosok önként nem csoportosulnának, a 
községi elöljáróság által fenti módon kép­
viseltetnek. ,

A társulat összes szavazatainak félé­
nél több szavazatot egy érdekelt birtokos 
nem gyakorolhat,

A közgyűlésre való megbízás vagy

anári madarak kitűnő hang- 
futamok kai, a legújabb mód­
szer szerint betanítva, karácso­

nyi ajándéknak a legalkalmasabb.— 
Darabja 5, 6, 7 frt. Nőstényke 1 frt. 
Kapható nagy választékban

Gyánti Józsefnél.

Hirdetmény.
Csongrád község 1908. évi egyenes 

ál iám i adót nem fizető (napszámosok) út­
adó kötelesek összeirásí és kivetési laj­
stroma az 1907. év december hó 16-tól 
kezdődő 8 napon keresztül vagyis 1907. 
év december hó 23-ig bezárólag a II. 
jegyzői irodában közszemlére ki van téve. 
Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy min­
denki, aki az összeírást magfára nézve sé­
relmesnek tartja ezen határidő alatt az 
összeírás ellen a községi elöljáróság alól- 
irott tagjánál felszólalhat s nyilatkozhat, 
hogy ezen útadót természetben kivánja-e 
leszolgálni vagy készpénzben kifizetni.

Csongrádon, 1907. december 14.
Kovács, jegyző.

res'

meghatalmazás teljhatalmukig s írásban ál­
lítandó ki s a közgyűlés megnyitása előtt 
az elnöknek kézbesítendő és vissavonasig 
érvényes. Az aláírás valódisága két tanú 
aláírásával igazolandó.

Köhögés!
yVlci az egészségét szereti, az megóvja.

' ni í hiteles bizonylatok bizonyítják a se- 
w wXM gélvt hozó ereredményt.

Kaiser féle MELL KARAMELLÁKRA
a három hársfáról.

Oivosilag kipróbálva és ajánlva Wllögés, rekedt­
ség, katarus, elnynlkásodás, görcs és szamárhurutos

bántalmuknál.
Kffff csórna (/ ’<> Jill. J aj ff live ff SO fill.

Csongrádon kapható : Wiesner Lajos, Balkányi La­
jos és Barna Henrik urak gyógyszertáraiban.

Hirdetmény.
Felhívom az adófizető közöns1 get, 

különösen mindazokat, akik ellen az át- , 
verés már ki volt tűzve, hogy állami, köz- < 
ségi, ártéri vagy egyéb Közadók módjára ; 
behajtandó adóhátralékaikat vagy illetek i 
tartozásaikat múlhatatlanul befizessek, mett j 
ellenkező esetben lefoglalt ingóságaik el- 
árvereztetcs végett a községházához be , 
fognak sz állíttatni.

Csongrádon, 1907. december 8.
Kovács, jegyző

TÖRLEY
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